

# 打破常規、鼓足干勁、實現 圖書館事業大躍進！

中央文化部錢俊瑞副部長在全国省、市、自治区公共图书馆工作  
躍進大会开幕时的报告\*

本刊訊：文化部召开的全国省、市、自治区公共图书馆工作躍進大会，於三月二十一日开幕。文化部錢俊瑞副部長在开幕时做了“打破常規、鼓足干勁、實現圖書館事業大躍進！”的报告。

报告首先談到全国范围内，正以排山倒海之势，实现全民大躍進的壯举。其次，談到鼓足干勁，实现圖書館工作的大躍進。錢副部長說：工农業生产大躍進，文教科学大躍進，不能不要求圖書館事業也跟着大躍進。工人、农民要掌握科学技术，提高劳动生产力，这就需要全国圖書館来适应工人农民對於圖書的要求。当文盲被扫除以后，廣大羣众就要看書。書从哪里来呢？一是买，二是借。买是書店的事情，借就是圖書館的事情了。一个圖書館的工作好坏，主要是看它的圖書，借的人多不多，借的方便不方便。目前圖書館工作如果不躍進，就有落伍的危險！

錢副部長着重地指出圖書館事業大躍進一定要有明确的目的和正确的方向。圖書館工作大躍進的基本目的应当是促进社会主义經濟建設，發展社会生产力。具体地講，就是为了更好地提高劳动人民的社会主义覺悟，提高劳动人民的文化科学技术水平，培养和提高科学技术队伍，也就是要更好地促进工农業生产大躍進。我們決不是为办圖書館而办圖書館，也不是为躍進而躍進。躍進必需要有明确的方向。比如在採購圖書方面，哪些該躍進；在圖書流通方面，哪些要躍進？躍進的标准就是要看圖書館事業对促进社会主义建設，發展生产力有利無利，利多利少。有利的就應該躍進，利多的就應該大躍進，無利的就不應該躍進。廣东省出版的“怎样使母豬多生豬仔”、“怎样使母鷄生更多的蛋”这类書流通很廣，因为它们是根据当地經驗写出来的，所以很受当地农民的欢迎，像这样的書就需要多流通一些。再如“七俠五義”、“末代皇帝”、“拍案惊奇”等書对人民的思想並無多大好处，对社会主义建設並無多少利益，甚至反而会有害，因此就可以少流通，甚至不流通。圖書館工作是一种思想工作。圖書报刊与茶杯不同。對於茶杯我們很难講这是資本主义的茶杯，那是社会主义的茶杯。圖書报刊可不同，它是有思想內容的，它可以对社会主义有利，也可以对資本主义有利。像“末代皇帝”这类書，流通它們对我们建設社会主义有什么好处？！所以我們应当有所區別。因此，对我们社会主义有利的就要躍進，無利的就不要躍進。如果不加区别，什么都躍進，坏的躍進了就要促退。所以我们躍進也有一个标准。我們心要热，头脑要冷靜，要明确躍進的方向。我們應該根据这样的精神，打破常規、扫除暮气，比先进、比干勁和比勤儉办館，实现圖書館事業的大躍進！

接着錢副部長講到，要真正使我們圖書館事業來个大躍進，一定要使双反运动得到徹底

\* 本報告系根据記錄整理，未經錢俊瑞副部長审閱，如有錯誤，由本刊編輯部負責。

胜利。首先，要在思想方面来个大躍进，要使思想从資產階級思想影响下解放出来。全国圖書館界都轟轟烈烈地展开了反浪費、反保守的运动，虽然已經取得了很大成績，但是，還沒有取得完全胜利。双反斗争是一場經濟仗，也是一場政治仗、思想仗。在經濟上我們要勤儉办館，以便省一部分錢，好“集中資金、發展生产”，貫徹我們国家社会主义建設的鼓足干勁，力爭上游，多、快、好、省的总路綫。我們如果省下錢來办水利，可以說是功德無量。河北省徐水县过去經常洪水成災，現在他們在山区廣修魚鱗坑，做到水不下山。現在他們提出“大雨不成災、無雨保丰收”的口号。全县十几万民工，做了一百来天，总共花了兩万多元，建成了的水利工程可灌溉57万亩土地。在一个乡里农民修了一个聚宝盆水庫，可以灌溉 25,000 亩田。修这个水庫共發动了 200 多个农民，修了八天八夜，一共只花了 29 元。徐水县委对这个水庫的投资是一毛三分四——在庆功会上买紙給劳动英雄做了几朵紅花。人家就是这样省錢。圖書館也應該这样，不必要的書可以不买，复本不用买那样多，不要那么多鋼書架，省下一毛三分四就可以搞一个灌溉 25,000 亩田的水庫。这是經濟战。同时把五气反掉，三个坏主义反掉，把政治、思想提高。做到在工作当中能够政治掛帥，思想解放，勢如破竹，联系羣众，形成一种新的政治局面。所以这又是政治仗和思想仗。我們一定要在經濟、政治、思想上完全打胜仗。

我們的双反运动是在反右派斗争的基础上进行的。圖書館工作中是有不少五气的，特別是官气、暮气和嬌气。官架子漫大，只能人家来理我，我不肯去理人家。暮气是墨守陈規。50 年前、30 年前英、美、日本等怎样办圖書館，我們也怎样办；提起杜威十进分类法，你可不能改。为什么不能改？因为專家、老师都这样講。你問他是怎么回事？他說我沒看过这样做法。我說你沒看过的事情多着呢！“社会主义”你見过嗎？今天这样的大躍进你見过嗎？“人造衛星”你見过嗎？現在我們沒見过的事情真是太多、太多了！这种右傾保守的思想要徹底地反掉，一本書要經過很多手續才能拿出来，說這是圖書館學規定的。这种規定为什么不能打破而代以新的更好的規定呢？書架非要鋼的不可，木書架不是也可以用嗎？毛主席提出了不断革命論。我們的工作也要不断改正，不断前进。那种墨守陈規的思想，是形而上学的。天下翻了，不动我心，“以不变应万变”。可是人家都变你不变，不变就会被人民所拋棄！

原来一本書从採購到書庫要十几天，現在只有一、二天，最多三天就可以和讀者見面了，所以只要有革命干勁，什麼都可以冲破。反之，暮气沉沉什么都搞不好。在圖書館工作中，这种脱离羣众、脱离实际的現象非常严重。同时本位主义也很严重。不願把圖書向外借，圖書館之間不能很好协作。有的圖書館宁可讓書积压，不願調撥給人。这种本位主义思想常常給工作造成很大損失。我們应当反对这种本位主义。我們要大公無私，不要那样各自为政。

在双反运动中看出圖書館中的嬌气也是很严重的，見不得風，淋不得雨。这种嬌气如不徹底打掉，圖書館事業就不用想大躍进。

在圖書館事業中鋪張浪費現象也很严重。許多圖書館的編制臃腫。有許多圖書館書不多，人倒是很多。过去有这么一陣風：盲目採購，用很多的錢把書店的古書旧書都包下来，甚至有一个圖書館看了一家外国書店的圖書目录，就要全部买下来，那个外国書店回信說，如果你們这样的买書，我們与全世界各国的讀者都將割斷联系了。

許多圖書館复本太多，像北京圖書館这次反浪費展覽中陈列的“斯大林全集”就有 200 部。虽然这类圖書备的复本要稍多一些，但是像这样是太多了。如果大家把不必要的复本集中起来，可以新办几个圖書館，同时書庫騰出地方放新入藏的圖書，还能够节省一些基本建

設經費。圖書館在設備上的浪費，也有許多。我們應當通過這次運動，把鋪張浪費徹底反掉。

這樣嚴重浪費，嚴重保守使人民遭受損失，羣眾不滿意。造成的原因之一是文化部對圖書館事業重視不够，放任自流。雖然召開過會議，但對具體工作指導幫助不夠，建議大家在這個會上對文化部的官僚主義、主觀主義多提意見，多多地寫大字報。只有尖銳、充分地揭露和批評才能使文化部領導引起足夠的注意，只有這樣才能使雙反徹底勝利，才能使圖書館事業大躍進！

接着錢副部長號召大家要勤儉辦館、開門辦館。他說：從人力、物力、財力上節約，這是圖書館事業大躍進的一個方面。上面說了圖書館鋪張浪費也很嚴重，越是規模大的館浪費越嚴重。圖書館一定要勤儉辦館，精簡人員。北京圖書館大書庫過去有33人，還是叫喊人不夠用，工作紊亂，干部思想消沉。整風運動開始以後，他們發揮了干勁，調整了勞動組織，改進了工作方法，現在減掉9個人，事情反而搞的比過去好，大家變得積極了。這就證明了人員不但能精簡，而且人少了，工作會搞的更好。因此，建議各圖書館都訂出精簡的指標來。大家用革命干勁，分別情況，來個大精簡。

關於物力、財力的節約，我們要千方百計地想辦法。買書要分別情況，分別好壞，不應當盲目採購，什麼都要。要多買適合生產需要、適合科學技術發展需要、適合工農文化發展迫切需要的圖書，少買需要很小的圖書，不買不需要的圖書。錢用得省些，有用的書就可以買得多些。關於複本，請同志們考慮一下，要根據各館情況擬訂出合理的標準。設備方面要考慮經濟、適用，不要講求闊氣，造成浪費。

幾年來的經驗證明，哪個地方錢多了工作反而進步慢，錢少的地方，反而把工作辦好了。所以問題不在於錢多少，而在於方針正確、思想正確、辦法對頭。

這次要逼着把圖書館事業辦的更好一些。既要精簡節約，又要办好。圖書館是一種羣眾文化事業，決不應當架子很大。架子大了，工人、農民就不敢進去。這樣，怎麼為工農服務呢？圖書館事業一定要比勤儉，越勤儉，工作干的越好，羣眾越歡迎，我想凡是志氣的圖書館工作者一定能把工作办好。

社會主義的圖書館的基本方針是開門辦館。我們要走羣眾路線，办好圖書館。門要大開，要千方百計地吸引讀者，為讀者服務。做到：服務大眾、便利專家、輔導基層。要採用各種方法，通過各種關係，利用各種組織，擴大圖書流通量，並做到把書送上門去；要採用各種方法吸引專家利用我們的圖書館。蘇聯的圖書館一來新書立即用電話通知專家，這些辦法我們應該學習。同時我們還可以進行個人外借，主動地聯繫讀者，幫助他們找到他們所需要的圖書。

輔導工作很重要，我到各縣去，縣圖書館都急於要求輔導。北京圖書館做了些輔導工作，但是光靠北京圖書館不行。省館要輔導縣館，縣館要輔導農村圖書室，組成輔導網。這樣的網大得很，因為農村圖書室數量很大。現在缺乏輔導，假如給以輔導，它們將發生多大作用！

現在大、中、小學都提出要勤儉辦學，我們可以廣泛組織義務服務員，可以給一些適當的報酬。大批積壓圖書光靠幾個專職干部整理是不行的，應該走羣眾路線。

光是靠幾位採購圖書的人員去採購圖書也是不行的，可以請些專家、學者、教授、學生、工人、農民提意見、開書單，這樣地採購圖書就會更切合實際需要，同時，圖書館採購人員也可以省出一些力量來提高工作。任何事情一定要發揮羣眾的智慧，羣眾是真正的“順

風耳”、“千里眼”。走羣眾路線、開門辦館是我們社會主義圖書館的基本方針。宜興縣圖書館在這方面是我們的好榜樣，大家要向它學習。要這樣必須訂出奋斗目标，無論讀者人次、流通冊次都要翻上加翻，翻了又翻。

全國積存圖書光是 21 個公共圖書館的統計就有 700 萬冊沒有登記、分類、編目。現在不是有“書的控訴”、“機器的控訴”嗎？這些積存圖書在控訴我們。我們要為清理積存圖書而奮鬥！一年扫光七百万！

今年在全國範圍內要形成圖書館輔導網，省輔導縣、縣輔導農村圖書室。北京圖書館對省、市、自治區圖書館要予以幫助。

最後錢副部長提出圖書館應當加強領導、開展協作。

圖書館事業是一項很重要的事業。過去几年，文化部對圖書館事業不夠重視是不對的。整個文化普及工作缺少圖書館是不行的。在為科學研究服務方面，雖然取得了一些成績，但很不夠。

今后各個圖書館一定要聽黨的話。不論什么事，黨一抓就會办好。同時，我們圖書館把工作做好，對人民有利，黨也就会給以重視。你們不要總等待黨來領導，而應當積極地做好工作，爭取黨的重視。不要為辦圖書館而辦圖書館，而應當做好為大眾服務、為科學大躍進服務的工作。徹底打掉一切不符合實際情況的清規戒律，這樣黨就很開心，人民也很開心。

事情不要辦得可有可無，不要讓人覺得有了這個圖書館國家要多花點錢，沒有它就省幾個錢。而是要使廣大人民羣眾感到缺了它就不行，似乎生活上缺少了什麼東西一樣，有如人們一天看不見“人民日報”就感到不舒服，圖書館要辦成這樣就好了。只有這樣，圖書館才能成為羣眾生活中不可缺少的部份，做到和工人、農民、學生、專家及一切讀者血肉相聯。

圖書館與圖書館之間要加強協作。圖書館要與學校、工廠、農村、學術團體、出版機關等密切聯繫，搞好工作。

圖書館同志要在黨的領導下，搞一個紅專規劃。每個館也要搞一個五年規劃。這樣，才能使整個圖書館朝着正確的方向前進。

最後錢副部長預祝這次大會比干勁、比進步、比勤儉、配合工農業生產和文化科學大躍進，來個突飛猛進的全國圖書館事業大躍進！

#### 北京圖書館“七一”試辦全國集中編目印刷卡片供應各館

為了配合全國圖書館工作大躍進，根據鼓足干勁、力爭上游、多快好省地建設社會主義總路線的精神，北京圖書館試辦集中編目統一印刷卡片的工作。這個工作不但可以幫助各圖書館解決編目問題，節省大批編制目片工作的人力，也可幫助它們解決分類問題（印有中小型圖書館圖書分類表和中國圖書分類法的號碼）。每月預計印出卡片 1200 種左右，每張卡片售價暫定二分。並發售卡片樣張，每月收費一元，各館也可以根據卡片樣張選購卡片，這樣，可以全部預定，亦可分類預定和選購，以滿足各種不同類型圖書館的需要。至於訂購辦法，可函詢北京圖書館中文編目組。